
Direzione del  Consiglio Comunale Commissione Consiliare Ottava

Politiche per la promozione della legalità e della 
Sostenibilità, Vita notturna, Smart city, Decentramento, 

Rapporti con i Quartieri, Città metropolitana  

VERBALE N. 46

SEDUTA DEL 26 NOVEMBRE 2020

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 26 (ventisei) del mese di novembre, la Commissione Ottava è convocata,

attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020,

alle ore 16,00 per trattare il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazione della Presidente;

• Approvazione verbali precedenti sedute;

• Analisi ed espressione del parere sulla Mozione n. 970/2020 Oggetto In merito alla dotazione di droni per

il Corpo di Polizia Municipale. Proponente Federico Bussolin. Sarà presente il comandante del Corpo di 

Polizia Municipale dott. Giacomo Tinella;

• Analisi ed espressione del parere sulla Mozione n. 1015/2020 Oggetto Per invitare l’Amministrazione 

comunale ad indire un concorso di idee per la realizzazione di una cancellata sul sagrato della Basilica di 

Santo Spirito; Municipale. Proponente Federico Bussolin, Alessandro Draghi. Sarà presente il 

comandante del Corpo di Polizia Municipale dott. Giacomo Tinella;

• Varie ed eventuali.

Alle  ore  16,00  sono presenti  telematicamente  le  consigliere  Alessandra  Innocenti,  Patrizia  Bonanni.  Mimma

Dardano ed il consigliere Roberto De Blasi..

Alle ore 16,01 sono presenti  telematicamente  i consiglieri Massimiliano Piccioli e Andrea Asciuti 

Alle ore 16,02 è presente  telematicamente  la consigliera Michela Monaco.

Alle ore 16,06 è presente  telematicamente  il consigliere Renzo Pampaloni 

La Presidente Alessandra Innocenti della Ottava Commissione, in qualità di Teams manager, accerta la presenza

tramite appello delle consigliere e dei consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Alessandra Innocenti

Vicepresidente Michela Monaco

Componente Andrea Asciuti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Mimma Dardano

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

ed apre la seduta  alle ore 16,05.

Per la segreteria della Commissione 8 e’ presente telematicamente la sig. Paola Sgherri e il sig. Vieri Gaddi per la

diretta streaming.
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Sono presenti inoltre telematicamente il consigliere Federico Bussolin ed il Commissario P.O. Area Supporto Di-

rettivo Stefano Galligani.

La Presidente Innocenti apre la seduta ringraziando i presenti ed il personale. Ringrazia il consigliere Federico

Bussolini  e  il  Commissario  Galligani,  dichiara  che  prima  di  esaminare  gli  atti  all’Ordine  del  Giorno  vuole

comunicare che il 23/11/2020 è stato istituito un nuovo servizio della Protezione Civile per le persone in quarantena

e che l’Assessore Elisabetta Meucci verrà ad esporlo il prossimo giovedì in Commissione. Conclude dichiarando

che sono in visione in chat i verbali del 16/11/2020 e del 19/11/2020 che saranno dati per approvati a fine seduta se

nessuno presenterà delle obiezioni e passa la parola al consigliere Bussolin per l’illustrazione della mozione n.

970/2020 Oggetto In merito alla dotazione di droni per il Corpo di Polizia Municipale.

Il consigliere Emanuele Cocollini si connette alle ore 16,11.

Bussolin  illustra  la   mozione  n.  970/2020  Oggetto  In  merito  alla  dotazione  di  droni  per  il  Corpo  di  Polizia

Municipale.

La  Presidente  Innocenti  passa  la  parola  al  Commissario  Galligani  per  illustrare  l’utilizzo dei  droni  durante  il

locdown nel marzo 2020.

Il Commissario Galligani evidenzia che per guidare i droni è necessario essere in possesso di un brevetto di volo e

seguire il Regolamento  dell’ENAC. Inoltre possono essere usati solo da Corpi dello Stato, Durante la pandemia

l’ENAC ha autorizzato anche la Polizia Municipale a utilizzare i droni fino al 18/05/2020. L’utilizzo dei droni non è

consentito per elevare delle sanzioni ma solo per effettuare delle ricognizioni.  Infatti  la Polizia Municipale ha

utilizzato i droni dati in prestito dalla Città Metropolitana e li ha usati solo per fare delle ricognizioni e poi sono

intervenute le pattuglie quando è stato necessario. Al momento quindi visto il Regolamento dell’ENAC, la necessità

di essere in possesso del brevetto e la disponibilità di avere in prestito i droni dalla Città Metropolitana non è stato

ritenuto necessario dotarsi di droni. Alcuni Comuni della provincia di Firenze hanno in dotazione dei droni che non

possono utilizzare.

La Presidente Innocenti ritiene che la mozione sia superata e ritiene opportuno che sia ritirata dal proponente.

Bussolini ringrazia il Commissario Galligani per l’illustrazione ritiene comunque opportuno che anche la Polizia

Municipale del Comune di Firenze sia dotata di droni.  Evidenzia inoltre che molti  Comuni hanno fatto questa

scelta.

De Blasi ringrazia il Commissario Galligani per l’esaustiva illustrazione. Ritiene che sarebbe stato più opportuno

che l’atto chiedesse al Governo di modificare il regolamento dell’ENAC per consentire l’uso dei droni anche alla

Polizia Municipale.

Cocollini ritiene che sia opportuno dotare la Polizia Municipale di droni e prevedere dei corsi per il personale per

ottenere il brevetto.

La Presidente Innocenti ritiene che sia opportuno e doveroso in questo momento di forte crisi valutare attentamente

anche  la  questione  economica.  I  droni  sono  prestati  dalla  Città  Metropolitana  che  li  usa  correttamente  per

controllare i ponti e le reti stradali. Inoltre l’intervento dei droni implica anche l’intervento di una pattuglia e quindi

non alleggerisce il lavoro della Polizia Municipale.

De Blasi concorda con la Presidente Innocenti e ritiene inopportuno l’acquisto di droni visto anche che la Città di

Firenze è dotata di molte telecamere per garantire la sicurezza.

Dardano  evidenzia  le  nuove  forme  di  povertà  causata  dalla  crisi  provocata  dall’emergenza  sanitaria.  Ritiene

necessario quindi una attenta valutazione delle spese. Inoltre ricorda ai presenti che la Città di Firenze ha 1250

telecamere attive e quindi è già sufficientemente monitorata.

Cocollini ritiene che l’acquisto di droni sia un investimento valido e necessario.

La Presidente Innocenti ritiene opportuno che l’Amministrazione garantisca una buona e corretta amministrazione e

fornisca risposte ai bisogni primari dei cittadini. La Presidente Innocenti preso atto che non ci sono altri interventi

procede con l’appello per l’espressione del parere sulla mozione 970/2020 Oggetto In merito alla dotazione di droni

per il Corpo di Polizia Municipale. 
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Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Alessandra Innocenti

Vicepresidente Michela Monaco

Componente Andrea Asciuti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Emanuele Cocollini

Componente Mimma Dardano

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

L’esito della votazione è il seguente: Parere Contrario. Contrari 6 (sei) (Alessandra Innocenti, Patrizia Bonanni,

Mimma Dardano, Roberto De Blasi, Renzo Pampaloni, Massimiliano Piccioli) 3 (tre) favorevoli (Michela Monaco,

Andrea Asciuti, Emanuele Cocollini).

La Presidente Innocenti dopo avere proclamato il risultato passa la parola al consigliere Bussolin l’illustrazione

della  mozione n. 1015/2020 Oggetto Per invitare l’Amministrazione comunale ad indire un concorso di idee per la

realizzazione di una cancellata sul sagrato della Basilica di Santo Spirito.

Bussolini illustra la  sulla mozione n. 1015/2020 Oggetto Per invitare l’Amministrazione comunale ad indire un

concorso di idee per la realizzazione di una cancellata sul sagrato della Basilica di Santo Spirito; evidenziando che

tale intervento si è reso necessario a seguito di diversi atti vandalici e per garantire una protezione alla Basilica.

La Presidente Innocenti evidenzia che il Sindaco di Firenze ha fatto una riunione con tutti gli interessati residenti,

ristoratori,  il  parroco della  Basilica  e  le  forze  dell’ordine per  affrontare  il  problema e  trovare  delle  soluzioni

adeguate. L’Amministrazione ha messo in atto misure efficaci come  la pulizia del sagrato effettuata da Alia nelle

prime ore della mattina, il controllo degli steward ed il  presidio fisso della polizia. Inoltre questa soluzione non è

stata adottata  nemmeno a  Parigi dove i  monumenti sono senza cancellate perché le grate non sono efficaci  a

fermare l’ignoranza.

De Blasi ritiene che sarebbe oltraggioso sciupare i monumenti con delle cancellata. Ritiene che sia un problema di

educazione e quindi è necessario promuovere sanzioni più severe e più controlli. 

Cocollini evidenzia che la Lega con un atto aveva proposto un presidio fisso delle forze dell’ordine in Piazza

Signoria che il Consiglio Comunale aveva bocciato mentre il  Sindaco lo ha attuato. Ritiene che sia necessario

proteggere la Basilica di Santo Spirito con una cancellata.

La Presidente Innocenti ritiene che la Basilica non sia un edificio privato ma un monumento e quindi la cancellata

deturperebbe il monumento.

Bussolini ritiene che la cancellata sia necessaria per proteggere la Basilica anche se concorda che con De Blasi che

deturpa. Ritiene che la cancellata sia un rimedio estremo ma necessario.

Bonanni dichiara di essere contraria alla cancellata e che già in passato era stata avanzata questa proposta ma le

misure intraprese sono efficaci e ritiene che sia necessario investire nell’educazione civica.

Piccioli dichiara di non essere contrario in assoluto alla cancellata ma ritiene che non sarebbe efficace perché gli

incivili  che deturpano e  che hanno comportamenti  inappropriati  continuerebbero nella loro azione buttando le

bottiglie oltre la cancellata o cercando addirittura di scavalcarla. Inoltre ritiene che non sia giusto mettere una

cancellata che deturpa un monumento e  potrebbe essere interpretato come un atto di resa verso l’inciviltà. Le

misure intraprese sono efficaci e quindi ritiene opportuno continuare così.

La Presidente Innocenti concorda con De Blasi e ritiene che la miglior risposta all’inciviltà sia la cultura. Sarebbe

opportuno promuovere serate culturali per contrastare i fenomeni di inciviltà legati alla movida.

La Presidente Innocenti  preso atto  che non ci  sono altri  interventi  procede con l’appello per la votazione per

l’espressione del parere in merito alla mozione 1015/2020 Oggetto Per invitare l’Amministrazione comunale ad

indire un concorso di idee per la realizzazione di una cancellata sul sagrato della Basilica di Santo Spirito.
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Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Alessandra Innocenti

Vicepresidente Michela Monaco

Componente Andrea Asciuti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Emanuele Cocollini

Componente Mimma Dardano

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

L’esito della votazione è il seguente: Parere Contrario. Contrari 6 (sei) (Alessandra Innocenti, Patrizia Bonanni,

Mimma Dardano, Roberto De Blasi, Renzo Pampaloni, Massimiliano Piccioli) 3 (tre) favorevoli (Michela Monaco,

Andrea Asciuti, Emanuele Cocollini).

La Presidente Innocenti dopo avere proclamato il risultato della votazione chiede ai presenti se hanno preso visione

dei verbali delle sedute del 16/11/2020 e del 19/11/2020 e se hanno delle obiezioni.

Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.

La Presidente Innocenti dichiara che i verbali del 16/11/2020 e del 19/11/2020 sono approvati da tutti i presenti e

dichiara chiusa la seduta alle ore 17,23.

Alla seduta hanno partecipato le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Alessandra Innocenti

Vicepresidente Michela Monaco

Componente Andrea Asciuti

Componente Patrizia Bonanni

Componente Emaunele Cocollini

Componente Mimma Dardano

Componente Roberto De Blasi

Componente Renzo Pampaloni

Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente

Paola Sgherri Alessandra Innocenti

Verbale letto ed approvato nella seduta 3/12/2020.
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